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INSTYTUT NITARTHY W POLSCE 
Budujemy autentyczny buddyzm na Zachodzie
Dzogczen Ponlop Rinpocze, wspierany przez Khenczena Thrangu Rinpocze i Khenpo Tsultrim Gjamtso Rinpocze, założył Instytut Nitartha w r. 1996. Przyświecał mu cel zaprezentowania w kontekście kultury zachodniej nauk tradycji Ningma i Kagju buddyzmu tybetańskiego. Zajęcia Instytutu prowadzą nauczyciele tybetańscy i zachodni. Program nauczania opiera się na modelu tybetańskich monastycznych studiów wyższych. Jego główne elementy to intensywne studiowanie kluczowych tekstów obu tradycji, komentarzy do nich oraz gruntowny kurs medytacji analitycznej. Uzupełnieniem są zajęcia z klasycznej debaty, stanowiącej interaktywne narzędzie weryfikowania nabytej wiedzy. Udział w kursach Instytutu jest dostępny dla wszystkich chętnych. Wśród jego studentów trafiają się zarówno osoby początkujące, zainteresowane zgłębieniem podstaw nauk jak i weterani, którzy chcą wzmocnić swoją praktykę i wyostrzyć wgląd. Jednym z głównych motywów studiów w Instytucie Nitartha jest ukazanie, jak błędne koncepcje powodują bądź utrwalają umysłowy zamęt i jak można zrobić zręczny użytek z konceptualnego umysłu, by zbadać, zrozumieć             i przezwyciężyć ten proces. 
Termin:
22-31 marzec 2013

9-dniowy program od piątku do niedzieli 
Miejsce:
Ośrodek szkoleniowy PGE „Złote Brzozy” w Warszawie  




ul. Żołnierska 101 

http://www.zlotebrzozy.pl 
Cena za program: 
1000 zł
Zakwaterowanie 
i pełne wyżywienie: 
40 euro od osoby/dzień 

Zajęcia:  
Kurs Aczarii Lamy Tenpy Gjaltsena (temat zostanie podany w późniejszym terminie)
Umysł i jego świat 1 

Klarowne myślenie 1 
Umysł i jego świat 1
W czasie kursu studenci zapoznają się z kryteriami prawomocnego poznania i jego rozmaitymi klasyfikacjami w oparciu o nauki z tradycji Pramāny, czyli buddyjskiej epistemologii. W ramach tych zajęć świadomość poddawana jest analizie w oparciu o aparat pojęciowy tradycyjnych nauk buddyzmu tybetańskiego. Celem analizy jest określenie, do jakiego stopnia mamy do czynienia (lub nie) ze zgodnością pomiędzy stanem świadomości, a obserwowanym obiektem, co różni nieomylny, nie wprowadzający w błąd, konceptualny i niekonceptualny typ świadomości.

Tematy zajęć:

· Podziały dotyczące umysłu 
· Definicje prawomocnego poznania
· Definicja bezpośredniego prawomocnego poznania
· Bezpośrednie prawomocne poznanie zmysłowe
· Dwie prawdy w poglądzie szkół Waibhāsiki i Sautrāntiki

· Proces postrzegania w poglądzie szkół Waibhāsiki i Sautrāntiki
· Bezpośrednie prawomocne poznanie mentalne
· Bezpośrednie prawomocne poznanie samoświadome
· Bezpośrednie prawomocne poznanie jogiczne
· Pozorne poznanie bezpośrednie 
· Definicja prawomocnego poznania przez wnioskowanie w odniesieniu do siebie i innych

· Przedmiot jawiący się, przedmiot odniesienia, przedmiot zaangażowania
· Nieprawomocne poznanie 
· Skutki prawomocnego poznania 
Klarowne myślenie 1
Kurs ma dwojaki cel: przedstawia szczegółowe podejście do poznawalnych przedmiotów w formie definicji, przykładów, równoważników i klasyfikacji wziętych z tekstu źródłowego pt. Zebrane zagadnienia, podręcznika stanowiącego wstęp do abhidharmy - buddyjskiej fenomenologii. Po drugie, materiał ten jest używany do nauczania metod klarownego myślenia o naukach przy użyciu typologii debaty opartej na czterech rodzajach związków, mogących zachodzić między dwoma dowolnymi zjawiskami. W swobodnej atmosferze będziemy ćwiczyć podstawowe umiejętności debatowania, takie jak pytanie o definicje, odpowiedniki i klasyfikacje.
Tematy zajęć:

· Definicja, równoważniki i klasyfikacje przedmiotu 

· Definicja, równoważniki i klasyfikacje rzeczy i nie-rzeczy 

· Prezentacja materii, świadomości i niepowiązanych formacji 

· Cztery rodzaje związku między dwoma zjawiskami 

· Debata 

Nauczyciele 

Aczaria Lama Tenpa Gjaltsen:  Główny nauczyciel kursu. Wyróżniał się pilnością i wynikami w czasie swoich studiów w Karma Shri Nalanda Institute pod kierunkiem nauczycieli należących do współczesnej elity szkoły Kagju. Aczaria mieszka w Boulder, w stanie Kolorado i pracuje na Wydziale Studiów Religioznawczych Uniwersytetu Naropy. Specjalizuje się w kursach buddyzmu tybetańskiego opartych na materiałach Instytutu Nitartha. Aczaria ściśle współpracuje z Dzogczenem Ponlopem Rinpocze w zakresie wszystkich aspektów kierowania Instytutem, zwłaszcza w odniesieniu do programu studiów i jest po Ponlopie Rinpocze jego najbardziej szanowanym nauczycielem.
Dr. Phil Stanley: kieruje w Instytucie Nitartha wydziałem programu studiów, a w szczególności jest odpowiedzialny za nauczanie debaty w stylu tybetańskim po angielsku. W pracach Instytutu bierze udział od chwili jego założenia w r. 1996. W roku 2000 został jednym z dyrektorów Instytutu. Jest również dziekanem Wydziału Religioznawstwa Uniwersytetu Naropa w stanie Kolorado, gdzie prowadzi zarówno zajęcia podstawowe jak i podyplomowe z języka tybetańskiego i buddyzmu.
Jirka Hladiš studiuje nauki buddyjskie pod kierownictwem Dzogczena Ponlopa Rinpocze od   r. 1997. W Instytucie Nitartha działa od 2002 r. Członkiem rady Instytutu został w r. 2007. Jirka interesuje się studiowaniem nauk buddyjskich, medytacją analityczną i debatą jako zintegrowanym narzędziem duchowej transformacji. Jest absolwentem Politechniki Praskiej oraz Wydziału Studiów Buddyjskich Uniwersytetu Naropy.

Przyjmowanie zgłoszeń na program planujemy do połowy stycznia 2013 r. Kurs zostanie zorganizowany, jeśli zbierzemy wystarczającą ilość uczestników. W przypadku, gdy decyzja globalna będzie pozytywna, będziemy przyjmować również późniejsze zgłoszenia.
W razie potrzeby będziemy się starali zapewnić tłumaczenie zajęć. 
Pytania i wstępne zgłoszenia prosimy kierować na adres mailowy:

roman@marpa.pl
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